宁波科学家教网 www.nbkexue.com

2010年浙江省金华市中考科学试卷及答案
考生须知：
      本卷可能用到的数据：g=10牛/千克
              相对原子量：O—16   Ca-40  S--32  H--1
一、 选择题（本题共有20小题，每题3分，共60分。每题只有一个选项是正确的，不选、错选、多选均不给分）
1、“低碳生活”目前已成为一种生活态度和时尚，指的是生活作息时所耗用的能量要尽量减少，特别是减少二氧化碳的排放量，减缓生态恶化，下列行为中不符合“低碳生活”的精神的是（    ）
A.避免购买不需要的物品，少穿化纤材质的服装
B.推广无纸化办公，使用再生纸且双面打印文印
C. 使用手绢代替餐巾纸
D. 夏天将空调开的很低
2、2009年10月1日，中华人民共和国成立60周年庆祝大会在北京举行。新中国六十年国庆阅兵，新武器、新装备、新方队，新面目，以恢弘、磅礴之势，再度震惊世界，让世界为中国而鼓掌。下列说法错误的是(   ▲  ) 
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A. 胡主席站在主席台上讲话时，他对地面的压力和重力是一对平衡力

B. 飞机能从空中飞过是由于空气的流速与气压的关系原理
C. 当汽车转弯时，主席的身体有微弱的倾斜，这是惯性原理

D. 你能听到主席讲话说明声音传播必须以空气为介质
3、下列各植物结构中，属于器官的是（    ）
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4、下列物质的用途，所利用的性质与另外三种有根本区别的是（   ）
A．氢气用于填充气球
             B．镁粉用做烟花和照明弹
C．干冰用于人工降雨
             D．铜丝用做电线

5、如图所示，给电磁铁通电，铁块及弹簧在图中位置静止，当滑动变阻器的滑片向b端滑动时，关于电流表示数和弹簧长度变化情况是（　　）

A．电流表的示数增大，弹簧的长度增加

B．电流表的示数增大，弹簧的长度减小

C．电流表的示数减小，弹簧的长度增加

D．电流表的示数减小，弹簧的长度减小

6、.胃液中的胃蛋白酶进入小肠后，催化作用大大降低，原因是(    )

A．酶发挥催化作用只有一次        B．胃蛋白酶被小肠稀释

C．小肠内的温度高于胃内的温度    D．小肠的酸碱度比胃内的酸碱度高

7、下列实验操作中存在有不合理操作的是(     )
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①倾倒液体      ②给液体加热        ③ 检查装置气密性
A．①②            B．①③          C．①②③        D．②③
8、以下说法不正确的是
A、地震发生时，正在教室上课的你因该迅速撤离到空旷的地方或躲在坚实的桌子底下
B、地震容易发生在板块的交界地带
C、等高线地形图中，等高线越密集，坡度越缓
D、你的家乡金华位于金衢盆地内

9、人类正面临能源危机，为选用节能交通信号灯的灯源，实验室通过实验发现，下表中的LED灯和白炽灯在正常工作时光照强度相同。有关数据如下表：

	两种灯
	LED灯
	白炽灯

	发光原理
	二极管发光
	钨丝高温发光

	额定电压
	24伏
	220伏

	响应时间
	10-9秒
	10-3秒

	额定功率
	12瓦
	100瓦


　　请根据以上材料说明下列的说法错误的是-----------------------------------------------(      )
A．在光照强度相同的情况下，LED灯不必要达到很高的温度就能发光，电能基本上不转化
    成内能，几乎全部转化光能，因而发光效率高；

B． LED灯的额定电压低，人直接接触不会触电；

C．LED灯响应时间短，也就是从开始发光到正常发光所用的时间短；

D．LED灯额定功率小，消耗的电能肯定比白炽灯少。

10、在光线明亮的实验室里，观察透明的口腔上皮细胞后再观察颜色较深的黑藻叶片细胞，为便于观察，此时应(    )
A．改用凹面反光镜、放大光圈     B．改用凹面反光镜、缩小光圈
C．改用平面反光镜、放大光圈     D．改用平面反光镜、缩小光圈
11、2010年6月16日是我国的传统节日—端午节（五月初五），这天人们划龙舟，吃种子，这天的月相最接近（    ）
A．新月    B．上弦月    C．满月     D．下弦月
12、某学校科学兴趣小组用打孔器从叶片中获得许多叶圆片，抽取其中空气，将等量的叶圆片和水倒入3个烧杯中，按下表所示的条件进行实验：  

	烧杯号
	光照（勒克司）
	温度（0C）
	CO2（%）

	1
	6000
	15
	0.2

	2
	6000
	25
	0.2

	3
	6000
	25
	0.01


（说明：O2在水中的溶解度小，叶圆片光合作用放出的O2在细胞间隙积累，能使叶圆片上浮，叶圆片平均上浮所需要的时间可作为光合作用强弱的比较依据）该实验在研究何种因素对光合作用强度的影响？      （    ）
A. CO2和温度    B.温度    C.CO2      D. 光照
13、江西省的庐山以秀美的风景闻名于世，唐代诗人李白在《望庐山瀑布》一诗中写道“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川，飞流直下三千尺，疑是银河落九天”。讲的是太阳照射在庐山的香炉峰上，山间升起了缭绕的白雾，像一片片紫色的云霞；远远看去，飞落的瀑布像长长的白练挂在山前。湍急的流水从高高的悬崖上飞驰而下，好像是璀璨的银河水从高高的九天降落到人间。从科学的角度来看，对这首诗的理解错误的是      （   ）
A.形成“烟”的过程是放热过程。       
B.“烟”是液化形成的。
C.形成的“烟” 是液态水汽化形成的气态水。   

D.“飞流直下”的水的重力势能在减小。
14、从2010年4月1日始，《道路交通安全违法行为记分分值》将在全国统一正式施行。按照以前的旧规则醉酒后驾驶机动车才会记12分，而新规则规定只要饮酒后驾驶机动车就将一次性扣12分，这是自 “道路交通安全法”实施以来，交管部门进一步强化了对司机酒后开车的监控处罚力度，新记分办法对于酒后驾车的处罚严格化，也有助于减少驾驶员这种危害自己和他人生命行为的发生。所以倡议，酒后不开车，开车不喝酒，不做“酒司机”。而交警常用装有重铬酸钾的仪器检测司机是否酒后开车，因为乙醇分子等可以使橙红色的重铬酸钾变为绿色的硫酸铬。 重铬酸钾（K2Cr2O7）和硫酸铬[Cr2（SO4）3]中，铬元素的化合价依次为(       )
A．+6，+3            B．+3，+6          C．+3，+5           D．+5，+3
15．以下关于植物的描述正确的一项是       （         ）
A．被子植物的果实是由子房发育而来的
B．金华特产佛手是属于裸子植物

C．种子萌发的外界条件是一定的水分，土壤，阳光
D．蕨类植物和松树一样是通过种子繁殖
16、在验证“绿叶在光照下制造淀粉”的实验中，说法错误的是(      ) 
A.实验前应将天竺葵放在暗处一昼夜
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B.脱色过程中应把叶片放到酒精中隔水加热
C.遮光时应用不透光的黑纸或铝箔
D.滴加碘液后未漂洗便直接观察
17. 右图的手影表演的光学原理是（   ）

A. 光的反射    
    B.光的折射    


C.平面镜成像         D.光在同一物质中沿直线传播

18、逻辑推理是化学学习常用的思维方法，下列推理正确的是   (     )

  　A．水能灭火，所以电脑一旦失火应立即用水浇灭
B．原子在化学变化中不能再分，则分子在化学变化中也不能再分
  　C．点燃H2与O2混合气体可能爆炸，则点燃煤气（CO）与O2的混合气体也可能爆炸
  　D．氧化物都含有氧元素，所以含有氧元素的化合物都是氧化物
19、如图所示，下列器件中属于省力杠杆的是（    ）
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20、 氯气(Cl2)和氧气(O2)都是活泼的非金属单质，在一定条件下它们都能跟甲烷(CH4)反应。已知O2和CH4充分反应后的生成物是CO2和H2O，由此推断Cl2和CH4充分反应后的生成物是(      )     （温馨提示：联想氯气(Cl2)和氧气(O2)都有相似的化学性质）
     A．CCl4和HCl     B．CCl4和H2         C．CH2C12和H2       D．C和HCl
二、简答题（本题共有10小题,20空格、每空格2分，共40分）
21、有一艘中国科学考察船从长江使往马里亚纳海沟海域进行科学考察，在此过程中科考船受到的浮力将       （填“增大、减少、不变”）是世界上最深的海沟，深约11千米。科学家进行考察时发现海沟深处有鱼虾，没有绿色植物。没有绿色植物的最主要原因是        (填选项“A.没有阳光B.温度太低C.压强太大D.缺少O2和CO2”)。
22、学校的作息时间一般随着一年四季的变化，而进行相应的调控，以适应昼夜长短的变化。今天我们所处的季节的白昼时间比冬季要    （填“长”或“短”），造成一年中白昼时间长短现象的主要原因是地球的    （填“自转”或“公转”）。

23、你在湖边漫步，你同时能看到水中的白云和鱼，前者是由于光的         形成。（填“反射|”或“折射”）

24. 2009年8月8日台风莫拉克重创台湾，造成了严重的人员伤亡和财产损失。灾情较重地区与外界失去联系时间较长。那么被困群众通过​​​​​​​​​​​​​​__________作用消耗体内的有机物来维持生命；被救出后常常赶紧点滴葡萄糖液，该葡萄糖液首先进入心脏的      心房。
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 25、如图所示是某科技小组设计并制作的一只喷气船。将船浮在室内游泳池的水面上，打开漏斗的活塞，流下的盐酸与碳酸钠反应产生大量二氧化碳气体，塑料罐内气体迅速增大，气体从罐底小孔喷出，使船前进。请回答下列问题。
（1）静止在水面的喷气船，在气体喷出后能前进，这一现象说明力能          ；
（2）写出盐酸与碳酸钠反应的化学方程式                                   
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26、二极管是电子电路的重要元件，它的电路符号为          ，当电流从它A端流入时，二极管的电阻很小，可视为二极管短路。当电流从它B端流入时，二极管的电阻很大，可视为二极管断路。
(1) 如右图灯L1、L2的连接方式是              （串联还是并联）
(2) 当开关S闭合后， L2_________（亮或不亮）  
27、下图中，A——E示意人体的不同结构层次，请据图分析回答下列问题。
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（1）整个人体都是由A细胞发育而成的，A细胞是___________，遗传病是位于细胞核中的___________发生了改变。
（2）系统是能够共同完成一种或几种生理功能的多个器官按照一定次序的组合。图中所示的系统具有的生理功能是_______________和吸收营养物质。
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28、根据下图试验装置中所描述的现象回答问题：

            A      B           C         D          E          F

若E装置中澄清石灰水变浑浊，C、D装置中无变化，则A装置中产生的气体为       。若在A、B装置间连接装置F，检验并除去混有的氯化氢杂质气体，则A装置的导管应与F装置的导管     （填“a”或“b”）连接，此时，装置F中的试剂是               。
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29、一辆汽车在上海到南京的高速公路上行驶，汽车上的速度表指针如图所示的，则汽车从图中位置行驶到南京还需________h．
30、一种溶液里可能含有NO3－、Cl－、CO32－、SO42－四种 阴离子之中的一种或几种，取少量这种溶液分别盛放于两支试管中，进行如下实验：

（1）向第一个试管中加入BaCl2溶液时生成白色沉淀；

（2）向第二个试管中逐滴加入稀硝酸时，溶液生成无色气体，该气体能使澄清石灰水变浑浊，继续加入稀硝酸使溶液显酸性时，再加入硝酸钡溶液不产生沉淀。

据实验推断：溶液中肯定不含有___________离子，可能含_________离子。

三、实验探究（本题共有4小题，15空格，每空格2分，共30分）
31、大气污染可对生物造成直接危害, SO2 是大气污染的主要气体之一, 而偏亚硫酸钠( 化学式Na2S2O5) 溶液在一定条件下可以产生SO2气体。某校生物兴趣小组利用多个透明且条件可调控的密闭容器、偏亚硫酸钠、浸泡过的小麦种子、清水、小烧杯、培养皿、吸水纸、玻璃棒等, 来探究大气污染对种子萌发的影响。
(1) 根据上述材料, 你提出的探究问题是__                                 ___。
(2) 如果已知种子在0.01 g 偏亚硫酸钠用量时能萌发, 而你的实验结果正好相反, 请推测实验失败的原因, 可能是___                                      _____。
(3) 当小麦种子萌发出幼苗后, 种子空瘪的原因是__              ___。
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32、某兴趣小组开展科学探究活动。
【提出问题】液体产生的压强跟深度有什么关系?

【设计实验】探究液体产生的压强跟深度的关系，用如图所示装置，在弹簧秤下挂一实心圆柱体，容器中盛有某种液体。
【获取证据】测得圆柱体的体积为0.5×l0-4米3，柱体的重为0．6牛顿。当圆柱体缓慢地浸人液体中时(圆柱体始终竖直且没有被浸没)，记下圆柱体下表面所处的深度h、弹簧秤相应的示数F，求得相应的圆柱体在下表面处产生对液体的压强p（体在圆柱体下表面处产生的压强也为p)，所得数据如下表：

	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	h/米
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5

	F/牛
	0.48
	0.36
	0.24
	0.12
	0

	P/帕
	1.2×103
	2.4×103
	3.6×103
	4.8×103
	


【得出结论】根据以上数据可得出的结论是                                      。
【讨论与交流】（1）根据第5次实验所得数据，求得圆柱体在下表面处对液体产生的压强是
       帕，实心圆柱体的密度为           。
（2）当弹簧秤的示数为0.12牛时，圆柱体受到的浮力为     牛。
33、某课外活动小组在学习了书本 “空气中氧气含量的测定”实验，知道P2O5 不能随便排放在空气中，否则会对空气造成污染，所以对该实验进行了改进：
在由两个注射器组成的密闭系统内共有50 mL空气，如右图。[image: image24.jpg]


然后给装有红磷的玻璃管加热。同时交替推动两个注射器的活塞，至玻璃管内的红磷变成白烟，且较长时间内无进一步变化时停止。停止加热后，待冷却至室温将气体全部推至一个注射器内。
请根据你对上述实验的理解，回答下列问题：
（1）实验结束后，注射器内的气体体积理论上应该减少约               mL。                   

（2）在实验的加热过程中，交替缓慢推动两个注射器的目的是                        。写出该反应的化学方程式                   。
（3）上述实验只是粗略测定空气中氧气含量的一种方法，你认为造成该实验不够精确的可能原因是 （写出其中一种）                                        。
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小明设计了如图所示的电路图，做“探究导体电阻大小与导体长度的关系”的实验，在A、B间接入下表中待研究的电阻丝，电源电压U恒定，忽略温度对灯丝电阻的影响（电阻丝用电阻符号表示）： 

	序号
	材料
	长度
	横截面积

	1
	锰铜合金丝
	L
	S

	2
	镍铬合金丝
	L
	S

	3
	镍铬合金丝
	L
	2S

	4
	镍铬合金丝
	2L
	S


（1）小明选择序号为      的两根电阻丝来探究探究导体电阻大小与导体长度的关系。
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（2）他正确选择后，将电阻丝分别接入A、B间，闭合开关，观察灯泡的亮暗或电流表的示数来比较电阻丝电阻的大小。实验中，两次电流表指针均有偏转，但第一次的示数大于第二次的示数，说明第一次接入的电阻丝阻值       (填“较大”或“较小”)；其中第二次实验中灯泡不亮（仪器及电路连接均正常），你认为原因是                   。
（3）小明继续用上述电源设计了图乙所示的电路图，来探究导体电阻大小还与导体长度的关系。他选择两根电阻丝分别接入
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、
[image: image8.wmf]2

R

所在位置。他只要通过比较               就可以判断
[image: image9.wmf]1

R

、
[image: image10.wmf]2

R

的阻值大小。

[image: image27.bmp]四、分析计算题（本大题共有4小题，35题6分36、37、38每小题8分，共30分）
35、根据下图，回答下列有关的问题：
（1）图中的各种生物构成一个           。
（2）该生态系统中物质循环和能量流动的渠道有        条。
（3）作为完整的生态系统，还必须有的一种成分是           。
[image: image28.bmp]36、2010年3月，大型国宝珍品——秦始皇兵马俑在浙江省博物馆展出。小红参观时发现，秦俑脚下都踏踩着一块正方形或长方形的踏板，如图16所示。为了弄清这种制作的好处，她收集了一尊站立姿态兵马俑的有关数据：体重（含踏板）1600N，踏板面积1.6×10-2m2。问：（g取10N／kg）
  （1）这尊兵马俑（含踏板）的质量是多少? 
  （2）这尊兵马俑竖放在水平地面上时，对地面的压强是多少?
（3）工人将该兵马俑抬上0.5米高的展台，则起重机至少需要做多少的功？
[image: image29.jpg]


  37、在煤中加入适量的生石灰(CaO)制成供居民采暖用的“环保煤”，以减少二氧化硫的排放，减弱二氧化硫对空气的污染。燃烧时生石灰吸收二氧化硫的化学方程式为：
请回答下列问题：
（1）m值是     ▲    ；
（2）该反应属于基本反应类型中的   ▲  
（3）若煤厂一次共加入含氧化钙80%的生石灰1400 吨，则理论上最多可吸收二氧化硫多少吨？
[image: image30.bmp]38黑夜看不见开关位置，为此小明设计了如图所示的电路。当单刀双掷开关S合向b时，照明灯亮、指示灯灭，避免指示灯费电；S合向a时，照明灯灭、指示灯亮，显示开关位置（S只能处于这两种状态）。他在图示方框中完成指示灯和电阻丝的连接电路，指示灯规格 为“10V，1W”。

（1）照明灯正常工作时的电阻是多少？

（2）若照明灯正常工作6h，这段时间内照明灯需消耗多少电能？
（3）为使指示灯正常发光，需接上多大电阻的电阻丝？ 
科学试卷答题卷
一、 选择题（本题共有20小题，每题3分，共60分。每题只有一个选项是正确的，不选、错选、多选均不给分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、简答题（本题共有10小题,20空格、每空格2分，共40分）

21、       。            22、        ，          。  23、         
24. ____、     。 25、                     ；（2）                                    

26、。(1)            (2)2_________ 27、（1）___________， __________。（2）_____________
28、       。        、               。29 ________．30_________， _________

三、实验探究（本题共有4小题，15空格，每空格2分，共30分）

31、(1) __                                 ___。
(2) ___                                      _____。  (3) __                  ___。
32、                                      。      ，           。（2）    牛。
33、（1）              mL。                   

（2）                 。                。（3）                                        。
34、（1）      。（2）       ，                   。（3）               。

四、分析计算题（本大题共有4小题，35题6分36、37、38每小题8分，共30分）

35、（1）           。（2）        。（3）           。
36、（1） 
  （2）
（3）

  37、（1）         ；（2）     
（3）
38（1）
（2）
（3） 

科学试卷参考答案

一、 选择题（本题共有20小题，每题3分，共60分。每题只有一个选项是正确的，不选、错选、多选均不给分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	C
	B
	A
	D
	A
	C
	D
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	C
	A
	A
	D
	D
	D
	B
	A


二、简答题（本题共有10小题,20空格、每空格2分，共40分）

21、不变 。    A    22、  长  ，   公转。  23、 折射  
24. 呼吸_、  右  25、 改变物体的运动状态 ；（2） 2HCl+Na2CO3==2NaCl+H2O+CO2↑
26、。(1)    并联  (2)2_不亮 27、（1）_受精卵____， _DNA等___。（2）消化__
28、 CO2  。 a 、   AgNO3溶液   。29 __1.2_．30、SO42-__， _Cl-__，NO3—_

三、实验探究（本题共有4小题，15空格，每空格2分，共30分）

31、 （1）SO2对小麦种子萌发有影响吗？（或其他合理答案）
(2)实验用的种子已经死亡、胚不完整或种子处于休眠期。(3) 胚乳里的营养物质被胚吸收。
32、同种液体产生的压强跟深度成正比  。6.0×103，  1.2×103 。（2）0.2牛。
[image: image31.png]


33、（1）  10   mL。                   

（2） 是注射器内的氧气充分与红磷反应  。  4P+5O2==2P2O5 。（3）装置漏气等合理即可。
34、（1）  2，4    。（2） 较小  ， 电源电压太小   。（3）电压表示数 。

四、分析计算题（本大题共有4小题，35题6分36、37、38每小题8分，共30分）

35、（1）（ 生物）群落 。（2）  3 。（3） 非生物的物质和能量 。

36、（1） 160Kg （2）1×105 Pa（3）8×103J
 37、（1） 2 ；（2） 化合反应 （3）1280吨
38（1）484欧（2）0.6KWh（3） 2100欧
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